

LA CRÓNICA DE HUESCA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

DE AVISOS, NOTICIAS É INTERESES MORALES Y MATERIALES

SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS, MENOS LOS FESTIVOS

Director, D. ANGEL QUINTANA.—Propietario, D. GREGORIO CASTANERA.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.	REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN	ANUNCIOS.
HUESCA: Un mes, una peseta. FUERA: Pagando en la Administración, 3,50 trimestre.—Pagando en el domicilio del suscriptor, 1,25 al mes.	Sancho-Abarca, S HUESCA	Diez céntimos peseta línea. Formas especiales, anuncios de temporada y comunicados, precios convencionales.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE MAÑANA.—El Santo Angel de la Guarda.

CULTOS.—Las misas conventuales en la Catedral, San Lorenzo y San Pedro á las nueve y cuarto.

La Hora Santa en San Vicente el Real de 5 y 1/2 á 6 y 1/2 de la tarde.

En la Compañía solemne tríduo los días 28 y 29 de Febrero y 1.º de Marzo. Los tres días en la misa del Sagrado Corazón se espondrá S. D. M., quedando expuesto hasta la Reserva de la tarde. Misas los tres días de 8, 9, 10, 11 y 12. Por la tarde á las 5 y media, estación meditación, trisagio con orquesta; acto de desagravios, sermón y bendición del Santísimo; el martes procesión solemne por el templo: de los sermones está encargado el reverendo padre José Chavarría S. J.—El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo concede 40 días de indulgencia á cada piadoso acto del tríduo y por cada visita al S. S.

CORTE DE MARÍA.—Visita á Nuestra Señora del Pilar en la Catedral, San Lorenzo y Capuchinas,

SANTO DE MAÑANA

San Rudesindo ó Rosendo, obispo de Mondoñedo.

De sangre real, hijo de los condes Gutierre Menendez, tío de D. Alonso IV, é Ilduara, tía de Ramiro II, fué Rosendo prometido por el cielo á unos piadosos padres que en fervorosa oración pedían al Señor les diera un heredero de su nombre de sus riquezas y de sus virtudes. Mostró Rosendo las mejores inclinaciones, aborrecía la puerilidad, tenía tedio á las cosas del mundo y el tiempo dedicábalo íntegro al estudio y á la oración, haciendo en ambas cosas tales progresos que si España se llenó de la fama de sus virtudes, á los 12 años era también admitido á confirmar privilegios reales.

Muy joven fué nombrado obispo de Mondoñedo. Era ejemplo del clero; su casa hospedería de peregrinos; su vestido, su mesa, el trato de su persona todo convidaba en él á servir á Dios. Pero como la vida activa le robara tiempo para la contemplación, pide á Dios, y consigue, dejar la mitra y pasar á ser súbdito en un monasterio que él mismo edificó en Celanova de la regla de San Benito. Le elevaron luego á la dignidad de Abad, el pueblo de Iria le pidió por Pastor y gobernando esta iglesia le encontró la muerte 1.º Marzo de 977.

ESPECTÁCULOS

TEATRO.—Gran baile de máscaras para mañana de 3 á 6 de la tarde.—Entrada general, 50 céntimos.

NOTICIAS LOCALES

Esta noche, gran baile de máscaras en el Sertoriano. Es como si dijéramos el baile oficial de aquel centro de recreo, en el cual, desde hace muchos años se han reunido todos los lunes, de todos los carnavales lo más distinguido y selecto de la población.

No será, á juzgar por las noticias que tenemos, menos brillante el baile de esta noche que los celebrados en iguales días de otros años.

La Junta directiva del Sertoriano y en su nombre el ilustrado presidente de la sociedad, nuestro estimado amigo D. Máximo Escuer y el secretario de la misma, ha dirigido invitaciones para la fiesta de esta noche á las autoridades de la población, á los otros casinos y á la prensa local.

Por nuestra parte, agradecemos el recuerdo.

El baile que la sociedad *El Recreo* dió ayer noche en el Teatro y al cual fuimos galantemente invitados, estuvo animadísimo. Hubo bastantes máscaras.

Los jóvenes organizadores del baile, pueden estar satisfechos del resultado.

La Lira nos ha invitado para el baile de esta noche. Será el tercero que da en esta temporada aquella sociedad, que tantas simpatías cuenta entre la juventud oscense, y estará tan animado como los anteriores.

Es cuento de nunca acabar esto del mal servicio de correos. A diario recibimos quejas de suscriptores á nuestro periódico de fuera de la capital, que no reciben los números con la regularidad que es menester.

Hoy se da el caso de un suscriptor que no recibe más que uno ó dos números por semana y nos asegura, y lo creemos, que tiene absoluta confianza en el peatón que conduce la correspondencia á su pueblo.

Con que averigüe quien pueda, dónde está la falta.

En la Inspección de vigilancia, se entregará á su dueño, un pañuelo de merino y una pulsera, que fueron recogidos en el Teatro principal durante el baile celebrado en la tarde del día de ayer.

A juzgar por los fenómenos meteorológicos de los últimos días, Marzo se nos ha adelantado este año. Tenemos un día de sol, con cielo limpio y temperatura agradable y el siguiente amanecemos lloviendo y con tiempo desapacible; aun en un mismo día se encapota y se arrasa el cielo diferentes veces, como ha sucedido ayer y anteayer.

Esta madrugada ha llovido bastante y toda la mañana ha seguido lloviendo.

Tal estado meteorológico no es favorable para la salud, ni beneficioso para las tierras.

En la vecina ciudad de Barbastro, contrajo anteayer mañana enlace matrimonial, con la bella señorita D.^a Florencia Albás, perteneciente á una distinguida familia de aquella localidad, el conocido farmacéutico de esta población, D. Lorenzo Camo, particular amigo nuestro.

Los convidados á la boda, entre los que había algunos jóvenes de Huesca, amigos del novio, fueron obsequiados con un espléndido almuerzo, en casa de los señores de Albás.

Los recién casados, á quienes deseamos grandes felicidades en su nuevo estado, se trasladaron anteayer mismo á esta ciudad.

Por acuerdo de la Junta directiva de la Casa-Amparo de esta ciudad, se ha dispuesto que, la rifa del cerdo, que se hace, en beneficio de aquella Casa y que todos los años tiene lugar el domingo de Carnaval, se celebre este año el próximo domingo de Piñata.

Audiencia de lo criminal de Huesca

Señalamiento para mañana. Juzgado, Huesca. Procesados, J. A. A. y otros. Delito, disparo. Abogados, D. Luis Fuentes y D. Mariano Miravé. Procuradores, Sres. Mata y Auseré. Ponente, Sr. Freixa. Testigos, 8.

JUZGADO MUNICIPAL.—MOVIMIENTO DE POBLACIÓN

Necrología

Desde las doce de la mañana del sábado á igual hora del día de hoy, se han registrado las siguientes defunciones: Isabel Pelegrín, 83 años. Apolonia Miranda, 36 años. María San Agustín, 25 años, fallecida en el Hospital.

Nacimientos

Pascual Baldomero Ascaso Belenguer.

Matrimonios

D. Antonio Baratech con D.^a María Loarre.

PRENSA ARAGONESA

De *El Diario de Zaragoza*:

Revista de los precios corrientes de la semana que fina en 27 de Febrero 1892.

Trigos.—Catalán, nuevo, 25'8 pesetas hectólitro; hembrilla, 22'86 á 23'42; huerta, 21'74 á 22'30; morcacho, 16'30 á 16'72; centeno, 13'10 á 13'38.

Granos.—Cebada, 11'76 á 12'84; maiz común, 11'23 á 11'56; habas, 16'60.

Harinas.—1.^a 38 á 42 pesetas los 100 kilos; 2.^a 36 á 40; 3.^a, 26 á 30; id. Remdo, 24.

Despojos.—Cabezuela, 5; menudillo, 3; tástara 2'50.

NOTICIAS VARIAS

Entre los anarquistas detenidos en París como complicados en el robo

de dinamita de las canteras, se halla uno apellidado Chabrey, natural de Pamplona, en cuyo domicilio se han encontrado 41 cartuchos de dinamita, fulminantes y cinco cajas de materias explosivas.

El Siglo XIX cree que la mayor parte de los cartuchos robados lo han sido por un anarquista español.

El Diario de los Debates dice que se ha mandado por las autoridades que se ejerza una vigilancia especial en las cercanías de la embajada de España.

—Dicen de Londres que el príncipe de Gales ha resuelto señalar á su hijo el príncipe Jorge una pensión de 275.000 pesetas, de las 900.000 que aquél disfruta como heredero de la corona.

El príncipe Jorge tendrá en adelante su casa particular, y ya se han hecho algunos nombramientos de personas que han de entrar en su servidumbre.

Dícese que, cuando el joven príncipe ingrese en la Cámara de los llores, se le concederá un título, que no se sabe si será el de duque de Kent ó el de duque de Londres.

—Los temporales han producido muchos estragos en la provincia de Granada.

El pueblo de Capileira, que es el más alto de Sierra Nevada, ha sido destruído por una tempestad de viento y nieve.

El Genil se ha desbordado, extendiéndose por la vega de Granada.

Los ríos Algar, Cacin y Sala también se han desbordado, inundando grandes extensiones de tierra arrastrando las bestias de labor y destruyendo algunos cortijos.

En Motril y Almuñecar ha habido una gran inundación producida por el río Verde, quedando arrasadas las fértiles vegas de ambas poblaciones.

La rambla de Ugijar, cerca de Albuñol, se ha desbordado, inundando el pueblo de la Rábita, que está en gran peligro.

—El periódico *La Croix* acoge alarmantes rumores respecto á la elección que acaba de hacerse del Presidente de la República del Ecuador. Parece que este nombramiento importantísimo ha recaído, no en el candidato que los católicos escogieron como sucesor del insigne García Moreno, sino en otro que ha sido apoyado por la masonería. No permita Dios Nuestro Señor que se confirmen esos rumores cuya certeza haría temer por la suerte religiosa de aquella República modelo hasta ahora del Estado cristiano.

—Para los proteccionistas franceses que nos acusan de haber elevado tanto nuestras tarifas arancelarias, la mejor respuesta es la comparación con las suyas. Pagamos nosotros de derechos de aduanas en Francia el 6'73 por 100 del valor de las mercancías, y por las nuevas tarifas pagamos el 47'56 por la máxima y el 33'21 por 100 por la mínima; mientras que los productos franceses pagaban en nuestro país el 10'06 por 100 de su valor, y ahora pagarán por la tarifa máxima el 25'28, y por la mínima el 20'33 por 100; de manera que las tarifas francesas han recargado los derechos en 7'75 y en 5'41, mientras las españolas los han recargado solamente en 2'50 y en 2'02. Dígan ahora de parte de quien está la intransigencia proteccionista.

—**Nueva ley de Bolsa.**—El Sr. Linares Rivas viene celebrando

varias conferencias con algunos agentes de Bolsa para enterarse bien de los pormenores relacionados con la misma, es decir, su organización y forma en que se hacen las transacciones, siguiendo en esto la costumbre de los ministros, que comienzan á estudiar cuando llegan á las esferas del Gobierno.

El ministro de Fomento se propone aplicar algunas resoluciones que modifiquen la actual ley de Bolsa, para lo cual presentará el correspondiente proyecto.

Además se propone dictar algunas disposiciones encaminadas á legalizar la situación de la Bolsa de Barcelona, con las mismas ó análogas condiciones que lo están las de Madrid y Bilbao, y también parece que dictará alguna medida respecto de las personas que hacen las veces de agente de Bolsa sin reunir las condiciones necesarias para ejercer el cargo.

El Ministro continuará sus conferencias para conocer todos los datos necesarios; siendo de desear, ya que acomete la reforma de la ley de Bolsa, que ponga término á las especulaciones desmesuradas que tiene lugar en las operaciones á plazo, limitándolas en lo posible, para que no presenciemos con frecuencia tantas quiebras fraudulentas, que sólo perjudican á los operadores de buena fe.

PRIMERA ENSEÑANZA

JUNTA PROVINCIAL DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA DE HUESCA

ESCALAFÓN definitivo de los Maestros y Maestras de primera enseñanza de esta provincia correspondiente á los años de 1890 y 1891 rectificado con arreglo á lo prevenido en el artículo 7.º del Real decreto de 27 de Abril de 1877.

(CONTINUACIÓN)

TERCERA CLASE.—CON 50 PESETAS

Antigüedad

1. D. Andrés Figuera, Sesa; 3. D. Juan Sánchez, Pueyo de Fañanás;
5. D. Ignacio Alastruey, Barluenga; 7. D. Ramón Salazar, Villanueva;
9. D. Evaristo Lacort, Santa Eulalia; 11. D. Benito Sierra Sangarrén;
13. D. Joaquín Fernández, Estada; 15. D. Andrés Ceresuela, Adahuesca;
17. D. Florencio Cotín, Larrés; 19. D. Ramón Charte Monflorite; 21. don Esteban Carrey, Quinzano; 21. D. Mateo Escario, Pueyo de Santa Cruz;
25. D. Francisco Capavo, Ponzano; 27. D. Francisco López, Azara; 29. D. Tomás Iguacel, Binués; 31. D. Blas Bravo, Selgua; 33. D. Gregorio Isabal, Sarsa de Surta; 35. D. Benito Guillén, Tramacastilla; 37. don Ramón Salanova, Arbaniés; 39. Antonio Calavera, Olvena; 41. D. Pablo Bambó, Chimillas; 43. D. Francisco Viñau, Laluenga; 45. D. Juan José Bercero, Sarsamarcuello; 47. D. Miguel Arnal, Cortillas; 49. D. Pascual Sanvicente, Argavieso; 51. D. Francisco Campo, Gurrea de Gállego; 53. D. Francisco Ferrer, Estopiñán; 55. D. Manuel Barrios, Bospén; 57. D. Ramón Consul, San Juan; 59. D. Pascual Peralta, Almudévar; 61. don Antonio Sampietro, Fiscal; 63. D. Nicolás Gil, Bailo; 65. D. Victoriano Sánchez, Embún; 67. D. José Sanclemente, Lierta; 69. D. Manuel Mari-

fons, Bueno; 71. D. Lorenzo Sarrablo, Azlor; 73. D. Joaquín Pueyo, Pallaruelo; 75. D. Martín Calvo, Canfranc; 77. D. Juan Antonio Pach, Roda; 79. D. Melchor Soldevilla, Toledo; 81. D. José Pertusa, Lalueza; 83. D. Julián Lardiés, Biscarrués; 85. D. Miguel Fanlo, Sieso de Huesca; 87. D. Juan Antonio Caveró, Blecua; 89. D. José Arasañz, Rodellar; 91. D. Mariano Gabarre, Alcalá del Obispo; 93. D. Rafael Barraca, Riglos; 95. D. Pascual Hernando, Lagunarrota; 97. D. Vicente Buera, Almazorre.

Mérito

2. D. Florencio Loscertales, Fago; 4. D. Miguel Fabós, Yebra; 6. don Alberto Fernández, Fonz; 8. D. Miguel Dieste, Ayerbe; 10. D. Ignacio Clusa, El Grado; 12. D. Angel Rivas, Huesca; 14. D. Pascual Visús, Peralta de Alcofea; 16. D. Fidencio Fatás, Benásque; 18. D. Mariano Catalán, Barbastro; 20. D. José María Nieto, Junzano; 22. D. Antonio Lalaguna, Acumner; 24. D. José Fontana, Casbas de Huesca; 26. D. Agustín Roy, Alcolea de Cinca. 28. D. Antonio Lafuente, Gistaín; 30. D. Ramón Ibarz, Monzón; 32. D. Lorenzo Mur, Angüés. 34. D. Miguel Pueyo, Villareal; 36. D. Santiago Benedicto, Berdún. 38. D. Doroteo Tardós, Panzano; 42. D. Nicolás Secorún, Vicién; 44. D. Pablo Mesa, Sahún; 46. don Marcelino Bambó, Aniés; 48. D. Basilio Ciprián, Castiello de Jaca; 50. D. Manuel Sanvicente, Bescós; 52. D. Silvestre Auseré, Naval; 54. D. Isidoro V. Beired, Borau; 56. D. Andrés Constante, Lanaja; 58. D. Pedro Laín, Oliván; 60. D. Marco Bravo, Altorricon; 62. D. Antonio Gracia, Piracés; 64. D. José Aquilué, Aquilué; 66. D. José Gan Eito, Loporzano; 68. D. Pedro Arnal, Alquézar; 70. D. Manuel López, Javierregay; 72. D. Mariano Moreno, Albalate; 74. D. Joaquín Prats, Bonansa; 76. D. Mariano Viu, Orna; 78. D. Ramón Lacasa, Villanúa; 80. D. Pablo Santolaria, Tardienta; 82. D. Apolonio Belio, Aisa; 84. D. Felipe Santiago Garós, Aineto; 86. D. Valentín Sánchez, Santa Cilia; 88. D. Andrés Deza, Secorún; 90. D. Francisco Sesé, Almuniente; 92. D. Francisco Brabíz, Fragali; 94. D. Felix Sarrablo, Almudévar; 96. D. Mariano Pargada, Hecho; 98. D. Tomás Palacio, Escalona.

(Se continuará.)

En la Universidad de Zaragoza se han recibido los títulos de Maestra elemental á favor de D.^a Modesta Giménez Santa Cruz y de Maestras superiores, á favor de D.^a Faustina Bellia y Gracia y D.^a Patrocínio Bienvenida Pascual y Zalduendo y el de Maestro superior á favor de D. Narciso Ozcona y Sanz.

CORRESPONDENCIA

Madrid 28 de Febrero de 1892.

Sr. Director de LA CRÓNICA DE HUESCA:

La nube del anarquismo forjada en el horizonte de Alemania preocupa hoy hondamente á todos los gobiernos pues los hechos ocurridos parece indicar que la lucha habrá de entablarse en plazo próximo.

¡Anarquismo! La palabra está en los labios de todo el mundo y no es difícil averiguar su cepa.

Del socialismo al anarquismo, van contados pasos. Carlos Marx y Lassalle, fundadores socialistas, se proclamaron primogénitos del liberalismo ó del libre examen, pero el pueblo nunca ha entendido en achaques de medias tintas y de claro oscuro: ingenuo y leal interpreta el valor objetivo de las palabras, y saca, por consiguiente, con lógica, y lógica verdadera, todas las consecuencias hasta el final. En los códigos de la civilización moderna se ha declarado augusta la libertad del pensamiento y de la palabra; y la emancipación de la idea lleva consigo la emancipación de la conciencia, solamente que los pseudo filósofos y políticos, al descubrir esta teoría, entendieron que se les había concedido también el privilegio de invención y para exclusivo dominio y provecho de su casa; y no es así, porque los hijos del pueblo se acordaron de que eran también personas con los mismos derechos individuales que los filósofos, y sacando consecuencia de los mismos principios han creído que el reloj de la historia señala la hora de que todos se sienten al festín de la vida, y que nó es lógico que se adopte y aplique el manto de la libertad para los unos y no para los otros; mayormente para todos aquellos que sienten dentro de su pecho una fuerza expansiva que se desarrolla hasta los brazos, y que pueden con facilidad derrocar los ídolos de la pseudo ciencia como las estatuas de barro de la política.

El anarquismo es, pues, una derivación, una rama del racionalismo, con eso, como recientemente ha dicho en el Senado el ilustre Obispo de Salamanca, «sacrificar algunos ilusos anarquistas sin purificar la sávia toda del árbol, sin estirpar la mala raíz no es más que preparar de nuevo funestos retoños.»

Es preciso, además, que la ley moral recobre su imperio, y que el deber de fraternidad, tan admirablemente expresado por el divino fundador del Cristianismo, sea una realidad en la vida. Es preciso renunciar á esa obra tristemente fecunda de debilitar y destruir con las creencias religiosas los hábitos morales que constituyen la salud y la fuerza de las naciones. Es necesario imitar el ejemplo de ese gran pueblo norte-americano, el cual, al propio tiempo que desarrolla por modo prodigioso su actividad en el trabajo, cuida de mantener incólumes las fuentes de la vida moral, celebra el glorioso aniversario de su independencia con el solemne reconocimiento de la soberanía del Hacedor, y envía á su jefe supremo a inaugurar las asambleas católicas.

La fuerza, por si sola, no puede servir de base á ninguna organización humana duradera. Los Estados si han de cumplir sus fines, necesitan apoyarse sobre esas otras energías menos aparentes pero de eficacia incomparable únicas capaces de imprimir la huella de un orden y de una realidad superiores en ese conjunto de fenómenos brutal é indiferente que se llama la Naturaleza.

*
*
*

En el Senado se hace una oposición en mi opinión sistemática, al dictamen referente al arreglo comercial pactado para Cuba y los Estados Unidos de la América del Norte.

Todas las corporaciones de la isla de Cuba, todas las representaciones de su agricultura, de su industria y de su comercio, la prensa toda sin

distinción de matices políticos, cuanto puede representar la aspiración unánime de la opinión pública y la manifestación y riqueza de un país, se unieron patrióticamente para solicitar, en primer término, del Gobierno de S. M. la celebración de un tratado ó convenio de reciprocidad con los Estados Unidos de América.

En la isla de Cuba se desea aumentar las relaciones comerciales con la madre patria, prefiriéndola en todo y para todo á los mercados extranjeros; pero ante la realidad de las cosas, ante la evidencia de los hechos no hay más remedio que acudir donde la necesidad lo exige. Por esto el Gobierno procedió con verdadera alteza de miras al concertar y realizar un convenio que, repito, á mi juicio perjudica poco ó nada de la Península.

Una cosa hasta cierto punto análoga ha ocurrido y está ocurriendo con la vecina República francesa ¿Se ha podido encontrar algún mercado nuevo en qué colocar nuestros vinos? Eso se ha encontrado, porque los mercados no se improvisan.

Será una desdicha de nuestra nación; pero es lo cierto que así como son los Estados Unidos el único mercado para los azúcares de Cuba, lo es Francia para los vinos de la Península; y si no el único, al menos el más importante y necesario.

Sin el convenio con los Estados Unidos, el azúcar de Cuba no podría acudir á ninguna otra parte, porque la Península no consume ni siquiera el 5 por 100 de su producción; y no pudiéndolo consumir este mercado, ¿quién que no esté ofuscado por cualquier interés, quién no ve que sería inminente la ruina de la Isla de Cuba?

Queda dentro del convenio algo importante de qué tratar: el tabaco; pero no por falta de eficacia del Gobierno que lo ha gestionado por todos los medios que ha tenido á su alcance y que continuará gestionándolo, según capituló en el protocolo: y en último extremo en los convenios con algunas repúblicas hispano-americanas bien pueden encontrar el tabaco de Cuba, lo mismo que nuestros aguardientes de cañas un mercado que han perdido y que tanto podría contribuir al desarrollo de nuestra riqueza.

El Gobierno que llevara á cabo estos convenios prestaría á la patria española un inmenso servicio bajo todos conceptos.

A. Palma y Escobar.

Almudevar 28 Febrero de 1892.

Sr. Director de LA CRÓNICA DE HUESCA.

Muy estimado señor mío: Felicito á V. y á la redacción por las mejoras que tiene ese periódico sobre la modesta *Crónica*. Creo que, atendida la vida de las publicaciones diarias en las poblaciones de tercer orden, por lo general, y la que realmente pueden tener, pocas podrán envanecerse de contar tanta variedad como LA CRÓNICA DE HUESCA teniendo en cuenta se trata de no vivir ni hablar de política, más que lo absolutamente preciso.

Continúa el tiempo benigno, como todo el invierno, y quiera Dios no cambie ya, sino para mejorar, pues los fríos tal vez estropearan la cosecha que se presenta con tan buenos auspicios. Algo han detenido el cre-

cimiento de los cereales en estos campos los pequeños hielos de este mes y el anterior, pero sin embargo, se presentan lozanos y con exuberante y magnífico follaje. ¡Cuánto verdor y cuanto anima el verle, sobre todo recordando lo mustios y secos que estaban el año pasado todos los campos de este término! Los barrancos ó arroyos que serpentean por ambos costados de esta población por el Oriente y Occidente, á menos de un kilómetro, llevan clara y abundante agua, y diríase al verlos que son pequeños ríos que fertilizan el terreno por donde atraviesan, ó como si fueron ya hijuelas del gran canal que ha de conducir las aguas del pantano del Salto de Roldán, llevando á feliz término por virtud de la varilla mágica de alguna hechicera ó hada protectora de este país. Las fuentes dan también abundante caudal, y por todos los caminos y hasta en heredades aparecen fuertes naturales, y las balsas completamente llenas también. ¡Qué felicidad, si todos los años fueran así, y eso que no hacemos aun más que adivinar el término, que no sabemos como será.

Como se presenta de este modo la cosecha, y la crisis parece presenta mejor solución que la que se tenía, se han traído varios vagones de granos para repartir los prestados entre las familias necesitadas, que no habían hecho más que sembrar, y se anuncia se va también á traer otros géneros comestibles con igual objeto.

Tras la epidemia del *trancazo* que causó algunas víctimas, se ha presentado el sarampión, pero benigno al parecer y que no se ha propagado hasta ahora mucho.

Es de V. siempre afectísimo y s. s. q. l. b. l. m.

El Corresponsal.

TELEGRAMAS

EXTRANJERO

París 28.—Telegrafían de Bayona que el tren 52 se disponía á salir para Burdeos y se encontró con otro de mercancías siendo el choque muy violento, saltando fuera de la vía dos vagones del tren 52. Afortunadamente solo resultaron varios contusos.

París 28.—Puede darse como resuelta la crisis, formándose el siguiente ministerio: Presidencia é interior, Loabet; Obras Públicas, Viette; Justicia, Ricard; Marina, Cavaignac; Guerra, Freicinet, Negocios extranjeros Ribot; Comercio, Roche; Agricultura Develle; Hacienda Rouvier; Instrucción, Benogesis. Esta noche hará el Gobierno su presentación oficial al presidente de la República, caso, aunque difícil, de que no surjen obstáculos de ninguna especie.

Lisboa 28.—Las noticias de temporales que se reciben de las islas Madera son tristísimas. Han acaecido numerosos naufragios. Se dice que las víctimas exceden de doscientas. Las tempestades han alcanzado á las costas de Huelva, donde han naufragado tambien varias lanchas pescadoras, pereciendo sus tripulantes.

INTERIOR

Madrid 28.—La fiesta al Dios Momo, se ha aguado. Continua lluvia, ha impedido que el número de máscaras fuese, aunque no excesivo, mayor que el de que hoy se ha visto. El carnaval pues desanimadísimo, re-

ducido á unas cuantas comparsas que saquean á todo bicho viviente. Las noticias que de los temporales se reciben, acusan que estos son generales.

SECCIÓN LITERARIA

CARTAS Á MI PRIMA (1)

VII

¿Conque te preparas para el baile que ha de celebrarse, dentro de pocos días, en el casino de ese pueblo? Y no sabes, á ciencia cierta, prima mía, qué es eso de baile; por más que en el fondo de tu pensamiento algo bulle, con tal asunto relacionado, que no has visto ni oído y que, sin duda, debe estar en alguna parte.

¡El primer baile! Dulces ilusiones de los dieciocho abriles. Deja, deja á tu imaginación que vuele á su antojo por esos radiantes espacios que tú adivinaste, impregnados de embriagadoras fragancias, anunciadoras de sensaciones inexplicables. Y, entre tanto, convina con todo el gusto de la más refinada elegancia los pliegues de tu vestido blanco; marca en el jardín de tu casa las rosas y los jacintos que han de formar el prendido de tu busto encantador y elige entre todas las flores de la estufa la de colores más vivos, la de pétalos más finos, la de perfume más suave, para que se muera de envidia el día que la coloques entre las blondas trenzas de tu cabellera hermosa; saca del joyero aquel de tu madre las piedras preciosas que han de servir para hacer resaltar más el brillo de tus ojazos negros; repasa las frases con las que has de contestar á la lisonja, y ensaya en la soledad de tu cuarto la sonrisa que ha de acoger el cumplido y la mirada pudorosa que ha de responder al requiebro.

¡El primer baile! Barrera que vas á poner entre el mundo monótono del convento y el mundo bullicioso y alegre de la buena sociedad; ¡el primer baile! exequatur para la vida de la juventud; satisfacción de grandes curiosidades, iniciación de muchos secretos, cumplimiento de vagos é indefinidos anhelos, olvido de la última muñeca y vislumbre del primer noviazgo. Forja en tu fantasía las deleitables escenas de esa noche venturosa, tantas veces deseada; recreáte por adelantado, en la admiración despertada por tu gallarda presencia en el senado elegante del casino de ese pueblo. No te importen las miradas de soslayo, hijas del despecho, lanzadas al compás de alarmantes cuchicheos por tus ilustres paisanas; ellos, sin distinción de edades, te mirarán de frente con insistencia halagadora y cien bocas se abrirán murmurando palabras de sincero entusiasmo, y serán escudriñados los menores detalles de tu elegante tocado y estudiarán, como si les fuera algo en aprendérselas de memoria, las líneas esculturales de tu esbelto talle y las minuciosidades de tu rostro encantador, y se harán lenguas de lo

(1) De una colección de «Cartas» ineditas, menos las cuatro ó cinco primeros, si bien me acuerdo, que fueron publicadas hace ya bastante tiempo, en *La Crónica*.

distinguido de tu porte, de la corrección de tus facciones, de la eutesia realizadora de tu persona y del efecto producido por tu presencia en la concurrencia toda. Y luego serán imploradas tus miradas, se aplaudirán y comentarán tus palabras, te asediarán de mil modos y se disputarán de mala cara el alto honor de hacerte la corte y de danzar contigo. ¡Triunfo embriagador, triunfo en toda la línea, triunfo completo! Así los tuvieron en sus tiempos Ninón de Lenclos y Julieta Recamier.

Como esperar es gozar, según hemos convenido eximios pensadores y yo, espera sin impaciencia, disfrutando, mientras llega la noche dichosa del ansiado baile. Y cuando llegue, cuando solo falten algunas horas para el momento solemne, prepárate dignamente y mira no se te olvide ningún detalle; cuida de que estén completos los lazos y las cintas; que las flores del prendido, casen bien con el color del corpiño; que los rizos caigan con gracia sobre tu frente; que brille sobre ella la fina diadema de brillantes; que luzcan como es debido las rosetas diamantinas de los pendientes y las perlas menos hermosas que el cuello de donde penden, y las artísticas pulseras que ciñen el brazo mal velado por los encajes riquísimos de la manga. Y cuando así dispuesta, consultes por última vez con el espejo, tu fiel confidente, sonríe un momento satisfecha, que eres la más seductora de las mujeres, piensa en tu próxima indisputable é indiscutible victoria y... no vayas al baile, quédate en tu casita, prima de mi alma.

Quisiera ver el mohín dibujado ahora en tus labios hermosos, que no pueden hacer nada que no sea la gracia misma.

¡Cómo! ¿no ir al baile? A fe que no digeran más, el buen padre González y la bienaventurada madre Sacramento. Qué, ¿es por ventura el baile cosa de profanación ó sacrilegio, sino diversión honesta y tolerable sancionada por la costumbre de todos los tiempos y hasta protegida por las más de las madres, que lo tienen por bueno, como despertador de los no muy tristes recuerdos del placer perdido y, lo que es más importante, como medio para fines santos y naturalísimos que ahora no son del caso?

La verdad es que, si hemos de fijarnos en la antigüedad de una cosa para imponerla el sello de la importancia y el sello de la respetabilidad, no hay sino poner el baile entre las tradiciones más importantes y respetables de la historia.

Creo que no habría gran dificultad en probar que todos los pueblos bailaron en sus albores. ¡Si el baile es distintivo del hombre! como ha dicho un ilustre pensador é inspiradísimo poeta.

Fuerte cosa es que á semejanza del don de la palabra, á semejanza de la facultad de pensar, sea condición, como si digéramos cualitativa de ser racional, una manifestación poco seria y esencialmente ridícula, mirese como se quiera. Pero ello es cierto que «hablan los papagayos, cantan los ruiseñores, el perro es fiel, el elefante es casto, la hormiga avara, la abeja industriosa, el caballo dócil... y que sólo el hombre baila.»

El rey David, bailó para demostrar alegría, delante del Arca Santa.

Desde los tiempos bíblicos, se tiene por hecho cierto, que los hombres han bailado en cuantas ocasiones han querido demostrar de modo ostensible alegría inusitada.

Es decir, distingamos, que el baile no siempre lleva aparejada la con-

dición de alegría y fiesta, como lo prueba la costumbre de las danzas alrededor de los muertos en determinados pueblos de la antigüedad, y aun en el día en algunas regiones del globo, no muy cultas ni conocidas á decir verdad.

Pero esto puede ser un dato más en favor de la universalidad y provecho de la danza.

Para convencerse de que la afición al baile, es ingénita en el hombre y anterior á todo grado de cultura, basta ver que el salvaje, para demostrar su alegría, no encuentra medio más adecuado que lanzarse en descompasados movimientos, dando grandes saltos y volteretas. El hombre ha metodizado esos movimientos, esos saltos, esas volteretas, sujetándolos al ritmo de la música, y así han resultado el wals, la polka y tantas otras formas del baile.

De ese baile, que, bien puede ser el reflejo casi exacto del carácter de un pueblo. Porque teniendo como tienen, los pueblos un baile peculiar, y bailando, como bailan los hombres, con arreglo á su temperamento, á su condición, á su modo de ser, por el hilo del baile, se puede sacar el ovillo del carácter de aquel que lo baila.

Yo veo, por ejemplo, á una garrida moza de las provincias vascas, y estudiando su aire modesto, casi tímido, y la pureza de sus ojos que revelan la bondad de sus pensamientos, no me lo puedo imaginar bailando cuando llegue la fiesta del caserío, el voluptuoso jaleo andaluz sino el reposado zortzico.

En los francos movimientos de la jota aragonesa, se ve el carácter rudo y frío de nuestros paisanos, como en las danzas de las provincias andaluzas se trasluce el sensualismo y la molicie propios de los que nacen y viven en países meridionales.

Cambiando los tiempos, cambiaron las costumbres, y cambiando las costumbres, cambiaron los bailes. Sin necesidad de excursionar por la historia de todos los pueblos, tarea que no sería ciertamente cosa de poco más ó menos, no hay que hablar de aquellas bacanales indecentes de griegos y romanos, de los bailes típicos y característicos de cada país y de cada época, de la bayadera oriental ni del indecoroso *tango* americano, para probar que á nuevos tiempos y á costumbres distintas, bailes nuevos y bailes diferentes. En nuestra patria, por no salir de casa, antaño se bailaban *la pavana* y *el minué*, danzas ceremoniosas, reposadas y circunspectas, como convenía á una sociedad grave, seria, pacata y hasta hipócrita. Pues ogaño, siguiendo en este asunto, como en todos, los adelantos del progreso, se han acortado las distancias también, y hemos llegado á la habanera íntima.

No hablemos de baile como expresión del pensamiento. Es el colmo de la tontería, pero ello es cierto; los hombres, cansados de pensar con la cabeza, se han metido á discurrir ó pensar con los pies, y aunque esta manera de pensar, es más antigua de lo que puedes suponer, hasta la época nuestra no se había tomado á pecho la empresa de desarrollar por medio del baile, no ya leyendas ó fantasías de sílfides ó algo así, sino dramas donde intervienen y juegan su papel las pasiones y sentimientos humanos. ¡Los celos expresado por una exagerada pirueta, el amor expresado por un delicado trezado! ¡el baile *fin de siglo*!

El baile por el baile es cosa de horteras desenfrenados y locos. Si yo

preguntara á un joven enamorado, que por qué espera con tal ansia el momento del baile es seguro que me diría:—Espero el baile porque él me acercará á aquella mujer que me tiene loco con sus gracias; espero el baile, porque la sociedad estúpida que acecha el menor pretesto para crugirme los huesos, y para desacreditarme, y para desacreditar á mi adorada, permitirá sin escandalizarse que abrace ante su presencia á la mujer de mis sueños; y allí, entre los movimientos de una vertiginosa carrera podré mirarme en los ojos de mi adorada y abrazarme con el fuego de su aliento y aspirar las fragancias incomparables de su persona y mascar amor, mascar amor, frase gráfica que me ha enseñado un prosista ilustre, mascar amor hasta que me harte.

A tí, prima querida, se te puede hablar en la forma que yo estoy hablando, porque tienes demasiado buen sentido para comprender el alcance y la significación de unas palabras, que después de todo, nada nuevo te enseñan y lo que hacen es fijar ideas vagas y pensamientos inciertos que más de una vez, te atormentaron en la soledad abrumadora de la pensión, y más aun en el bullicio del mundo donde te mueves hace algun tiempo.

La madre Sacramento y el padre González, tenían razón cuando te pintaban con negros y terroríficos colores la parte que el diablo toma en este negocio del baile, puesto que exajeraban cuando describían las miserias y corruptelas de la sociedad en general. Un escritor contemporaneo, ha descrito el baile diciendo, que es el invento de un ángel en provecho del demonio; descripción que aceptarían como buena los directores del Convento de Santa Ursula con solo cambiar la primera parte. Así dirían aquellas santas almas; el baile es un invento del demonio en provecho propio.

Yo no he de hablarte más sobre este asunto: yo no tuve nunca ánimo de endilgarte una homilia acerca del tema de esta carta: lo que sí haré será aconsejarte lo que debes hacer el día del baile del casino de ese tu pueblo. Es á saber; debes acostarte temprano, después de haber rezado como de costumbre las oraciones que te enseñó tu madre, mi buena tía. Mira que si vas al baile volverás rendida y, quizás sin pensarlo, te dormirás faltando por primera vez á tus deberes religiosos. Y piensa, querida mía, que los serafines deben reñir muchas veces por ver cual de ellos coge primero las dulces palabras que dirigidas á la Virgen de los ángeles salen todas la noches de tus hermosos y purísimos labios.

Otra cosa haré. Contarte para que lo sepas y ojalá no lo olvides nunca, lo que yo leí en un artículo de Selgas. ¡Selgas! ese poeta cuyos versos tendrán siempre la fragancia de las más delicadas y hermosas flores de primavera. Selgas, cuyos pensamientos ingeniosos, espontáneos y siempre nobilísimos, podrían suministrar materia para muchos libros. Selgas, que después de escribir que «bailar es hacer en presencia de mucha gente lo que no hacemos nunca cuando estamos solos por no reirnos de nosotros mismos» que, después de decir que bailar es hacer «un viaje rapidísimo alrededor de infinitos peligros para la inocencia, para el pudor y para la honestidad» decía, en frases que deberían aprender de memoria todas las mujeres.

«El baile es más todavía.

Para presentarlo con todas las garantías de decencia y de formalidad posible necesito una madre.

Esta madre, es preciso que sea madre de una hija. En honor de la verdad, es una señora de respeto que ha sabido hacer de su hija que es bella, una joven honesta.

Estamos en un salón en donde no se baila, pero contiguo á otro donde se baila.

Me es de todo punto indiferente que estos salones formen parte de un edificio público, ó estén encerrados dentro del santuario de una particular. Ello es un baile y para mayor tranquilidad de todos advertiré que no necesito que sea baile de máscaras.

La madre descansa sosegadamente en un ángulo del salón donde no se baila, mientras la niña pasea con sus compañeras el salón donde se baila.

Yo me acerco á la madre, si no hay otro que quiera hacerlo, y la digo:

—Esa tranquilidad, señora, me prueba que no sabe usted lo que pasa.

La madre obra á un mismo tiempo, los ojos para expresar su admiración, y la boca para decir.

—No sé nada;

—Mejor sería que Vd. no lo supiera, si no fuera peor el que deje de saberlo.

Claro es que con estas misteriosas palabras despierto en ella tres cosas, que en mi opinión no han dormido jamás; el temor, el interés y la curiosidad.

La madre me dirige casi á un tiempo estas dos misteriosas palabras: *Qué hay? Qué hay?*

Yo me acerco á su oído y le digo:

—He visto á Emilia.

—Y qué?

—Me ha causado pena.

—Cómo!

—El brazo de un joven rodeaba su cintura.

—Es imposible.

—Sus rostros se hablaban casi juntos, sus manas unidas, sus miradas inquietas.

—Qué está Ud. diciéndolo!

—Se oprimían, se estrechaban, se confundían uno en otro...

El rostro de la madre se enciende y corta mis palabras.

—Eso no puede ser, dice levantándose.

—Señora yo lo he visto.

—Pues yo también quiero verlo.

Apoya en mí su brazo, que siento temblar, la llevo al salón donde se baila, y Emilia se presenta á los ojos de su madre como yo se la había bosquejado; esto es, valsando.

La madre me mira, se sonríe, me reconviene y me abandona tranquila y satisfecha.

¡Un *wals!* He aquí una palabra que todo lo escusa.

Como si en un wals, la cintura no fuera cintura; ni el brazo, brazo; ni la mano, mano.»

Un novelista francés dijo al entregar á su hija al que se la había pedido por esposa: «Os lleváis un verdadero tesoro; es joven, es bella, es rica y no ha leído ninguna de mis novelas.»

Dichoso mortal si la hija del novelista hubiera podido añadir: Ni he valsado jamás.

Para concluir, te recomiendo, querida prima, *El primer baile*, notabilísimo trabajo, en el cual, su autor, el padre Coloma, dice verdades de á folio, y hace consideraciones tan buenas, como de quien son.

Si después de lo que llevo dicho, no estás todavía convencida de que debes de huir del baile, como del demonio, ni te convencen tampoco, las palabras de Selgas, ni los ejemplos del padre Coloma, entonces yo hago lo que hizo en cierta ocasión el más célebre de los gobernadores de la Judea; me lavo las manos. Y tú, entretanto, puedes hacer de tu capa un sayo y... á vivir.

O á bañar.

De todos modos te ha de querer siempre tu primo:

ANGEL.

ANUNCIOS

COMERCIO DE ULTRAMARINOS

DE

ANDRÉS LABARTA

ZARANDIA 14, (ANTIGUA CASA DEL CESTERO RICO)

Se ha recibido la tercera remesa de garbanzos finos de Castilla, co-
chura inmejorable.

Simiente de alfalfa clase superior.

Especias sin mezcla para la matanza.

En el mismo encontrará el público en general, cuantos artículos ne-
cesite pertenecientes al ramo.

PRECIOS MODERADOS

ZARANDIA 14, (ANTIGUA CASA DEL CESTERO RICO)

PRESUPUESTOS

Modelación completa para la formación del ordinario, adi-
cional, extraordinario y refundido.

Impresos para la confección del Apéndice.

DE VENTA EN ESTA IMPRENTA

DEPENDIENTE. En la peluquería de Ramón Pueyo, porches de Vega
Armijo, se necesita uno que sepa su obligación.

LA RELACIÓN Y GARANTÍA COMERCIAL PEDRO RAMÓN Y COMPAÑÍA

BARCELONA

CENTRO GENERAL

de propaganda, informes, consultas y de representaciones en comisión, con activos y respetables corresponsales en España, Ultramar y Extranjero

ÚNICO EN SU CLASE

REPRESENTACIONES

GESTION DE NEGOCIOS

CENTRO DE COBRANZAS EN COMISION

COLOCACION DE CAPITALS

COMPRAS Y VENTAS EN COMISION

ADMINISTRACION, COMPRA Y VENTA

de fincas rústicas y urbanas

INFORMES COMERCIALES

con 6.000 corresponsales en España, Ultramar y Extranjero

OFICINAS: Barcelona, Pedro Ramón y Compañía, Pelayo, 5, 1.º
Huesca, Juan Delplán, Plaza de San Pedro, 2, 2.º

AGENCIA DE COLOCACIONES

para España, Ultramar y Extranjero

CENTRO DE ANUNCIOS

para todos los periódicos del mundo

CENTRO DE CONSULTAS

Los letrados de esta Casa evacuarán todas las que tengan á bien dirigírsenos ya sea verbalmente ó por escrito

BOLSA: Comunicación rápida á quien lo desee de los últimos cambios

SE venden 28 jaulas-embalaje para trasportar muebles. Coso alto 32 confitera de Porta.

A RRIENDO. Se hace de una habitación del 4.º piso de la fonda del Sol. Enterarán de su precio Coso bajo 73.

H ABITACIONES DE ALQUILER.—En la casa de Bescós, calle de Zaragoza, se ceden con huertos de recreo anejos, mediante cinco pesetas mensuales de suplemento.

ÚLTIMA HORA

(Servicio especial de LA CRÓNICA DE HUESCA).

Madrid 29.10 mañana.

La opinión pública en Francia no ha acogido favorablemente el nuevo ministerio.

Anteayer hubo nuevas colisiones en Berlín, entre la policía y los socialistas.

Se encuentra algo indispuerto el Sr. Sagasta.—M.

Imprenta de la Viuda é hijos de Castanera.